



检察日报



最高人民法院微信 检察日报客户端

2022年5月26日 星期四
第9887期 今日八版

中华人民共和国最高人民法院主管主办

PROCURATORATE DAILY

CN 11-0187
邮发代号 1-154

习近平会见全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会代表

李克强王沪宁参加会见

新华社北京5月25日电 全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会25日上午在京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平亲切会见会议代表，向他们表示热烈祝贺，向全国广大公安民警辅警致以诚挚问候。

中共中央政治局常委李克强、王沪宁参加会见。

上午10时30分，习近平等来到人民大会堂金色大厅，全场响起热烈掌声。习近平等向代表们挥手致意，同大家亲切交流并合影留念。

郭声琨参加会见并在表彰大会上讲话。他指出，全国公安机关要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，全面落实党的十九大和十九届历次全会精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，忠实履行对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明的总要求，学习弘扬英模精神，全力做好防风险、保安全、护稳定各项工作，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

会上宣读了中共中央、国务院关于表彰全国模范公安单位的决定，人力资源社会保障部、公安部关于表彰全国特级优秀人民警察的决定，公安部关于表彰全国公安系统优秀单位优秀人民警察和全国公安机关爱民模范的命令，并向获奖



5月25日，党和国家领导人习近平、李克强、王沪宁等在北京人民大会堂会见全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会代表。

新华社记者李学仁摄

集体和个人代表颁奖。全国公安系统982个先进单位、1485名先进个人受到表彰。全国模范

公安单位代表、北京市公安局房山分局京港澳高速窦店公安检查站站长张库，全国特级优

秀人民警察代表、福建省福州市公安局刑侦支队六大队大队长高湛在大会上发言。

丁薛祥、陈希、肖捷参加会见，赵克志参加会见并主持大会。

□国家主席习近平5月25日在北京以视频方式会见联合国人权事务高级专员巴切莱特。习近平指出，中方愿意在平等和相互尊重基础上，同各方积极开展人权对话和合作，扩大共识、减少分歧、相互借鉴、共同进步，共同推进国际人权事业，造福各国人民。（据新华社）

双百政法英模

□本报记者 韦磊
通讯员 何丽华 曾小慧

面容亲切，说话不疾不徐，眼里时常带着真诚笑意的王晖，让人很难将他与办理重罪案件的检察官联系起来。

从检18年的王晖，现任广东省检察院第二检察部四级高级检察官，至今保持着办理的重大疑难复杂刑事案件无一错案、无一投诉、无一上访的纪录。18年来，他先后被最高检授予“守望正义——新时代最美检察官”荣誉称号，被中共中央、国务院授予“全国先进工作者”荣誉称号，入选CCTV2021年度法治人物候选人，今年1月又被中央政法委授予“双百政法英模”荣誉称号。

只有深入了解后才会发现，王晖骨子里有一股百折不挠的韧劲儿与深厚的为民情怀。他常说：“被害人的怨气，检察官有责任化解，人民检察官是把人民放在前面的。”

坚持亲历现场，严防冤错案件

2010年，王晖被遴选到广东省检察院从事死刑二审检察工作，所办案件性命攸关，不容出现丝毫差错。

一起精神病人被虐杀案，让王晖印象深刻。被害人阿香因身体遭受严重伤害，失血过多而亡。然而，被告人拒不认罪，一审法院以案件事实不清、证据不足为由，宣告被告人无罪释放。当地检察院提出抗诉后，广东省检察院进行审查。

现场勘查时的惨状不断在王晖脑海中浮现，他决定重返案发现场寻找答案。除了复查物证、与侦查人员交流、走访原审法官，王晖还沿着被告人当天的行动路线，重新走了一遍。“阿香当时坐在三个坟头之间，位置较为偏僻，外地人很难在凌晨找到这个地方，现场也没有提取到第三人基因分型。”对应现场勘查各个点位提取的物证和痕迹，一幅亲历性的画面在他脑海中形成。

然而，除了证明被告人来过现场，还要证明被告人实施了犯罪。王晖说，他在审查案件时有一个习惯，就是要求侦查机关提供“侦查底片”。这是第一时间进入案发现场或复勘时，从各个角度拍摄的所有照片和执法视频，里面常常隐藏着容易被忽视的细节。

果然，随着“侦查底片”的播放，案发现场血迹旁的新鲜烟头、芦苇丛中的啤酒瓶碎片和被告人脚上所穿的拖鞋，前两个物证上有被告人DNA，后一个物证上有被害人DNA。这些关键物证被一一补强、相互印证，确实充分证实被告人实施了残忍伤害阿香的犯罪行为。检察机关抗诉后，法院终审判决采纳抗诉意见，以故意伤害罪改判被告人死刑，缓期二年执行。（下转第二版）

既坚守法律威严 又传递检察温情

——记「双百政法英模」、广东省检察院第二检察部四级高级检察官王晖

“携手落实‘两法’ 共护祖国未来”新闻发布会召开

去年全国检察机关起诉侵害未成年人犯罪60553人

“保护少年的你·新时代检察宣传周”活动今日启动

本报北京5月25日电（记者史兆瑞 见习记者郭荣荣）5月25日上午，最高人民检察院以“携手落实‘两法’ 共护祖国未来”为主题召开新闻发布会。这是最高检首次对新闻发布会进行视频直播，同时也拉开了新时代检察宣传周活动的序幕。

发布会通报了未成年人保护法、预防未成年人犯罪法实施一年来，检察机关能动履职

护航未成年人健康成长情况、“检爱同行 共护未来”未成年人保护法律监督专项行动情况并发布典型案例。

未成年人保护“两法”实施以来，检察机关坚持以习近平法治思想为指引，深入贯彻落实《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》，扛起更重法律监督责任，充分发挥“四大检察”职能作用，主动融入其他“五大

保护”，未成年人检察工作取得新进展。

“今年一季度，河北、内蒙古、辽宁等地强制报告案件量同比均增长一倍以上。”最高检第九检察厅厅长那艳芳介绍，2021年，全国检察机关对侵害未成年人犯罪提起公诉60553人，同比上升5.69%；办理控辍保学、追索抚养费、追索网络打赏大额消费等支持起诉案件2198件；通过办案倒查发现相

关责任主体未履行强制报告义务、应当报告不报告案件1604件，追责299件；起诉校园暴力和校园欺凌犯罪案件较2018年下降74.7%。

“2021年7月，我们配合最高检、全国妇联出台了《关于在办理涉未成年人案件中全面开展家庭教育指导工作的意见》，明确对4类涉未成年人案件必须进行家庭教育情况评估。”中国关心下一代工作委

员会办公室主任陈江旗在发布会上介绍了关工委落实家庭教育促进法的具体举措和下一步工作计划。

自2021年5月起，全国检察机关开展“检爱同行 共护未来”未成年人保护法律监督专项行动，当前专项行动正从全面实施阶段迈向巩固提升阶段。（下转第二版）



典型案例

让孩子们笑得更加灿烂

□本报记者 史兆瑞
见习记者 郭荣荣

再过几天，就是孩子们最期待的“六一”儿童节了。去年“六一”，孩子们收获了一份沉甸甸的“法治大礼包”——新修订的未成年人保护法、预防未成年人犯罪法正式实施。今年，检察机关也为孩子们准备了“礼物”。5月25日，最高人民检察院召开了以“携手落实‘两法’ 共护祖国未来”为主题的新闻发布会，向社会各界通报

检察机关能动履职护航未成年人健康成长情况，并发布“检爱同行 共护未来”未成年人保护法律监督专项行动典型案例。这也标志着5月26日至6月1日的全国检察机关“保护少年的你·新时代检察宣传周”活动拉开了序幕。

给孩子们更全面综合的司法保护

发布会上提到，今年一季度，检察机关在办理涉未成年

人刑事案件时，同步审查发现涉未成年人公共利益保护线索571件，占比超过未检公益诉讼办案线索的三分之一。

之所以“同步审查”，皆缘于2021年1月起在全国检察机关全面推开的未成年人检察业务统一集中办理工作。这一统筹了刑事、民事、行政、公益诉讼检察职能的工作机制，正呈现出有序、创新、融合发展的良好态势，助推着未成年人全面综合司法保护不断深入。从数据来看，2021年全国检

察机关对侵害未成年人犯罪提起公诉60553人，其中对性侵犯罪提起公诉27851人；建成“一站式”办案区1600余个；对遭受侵害的未成年人开展司法救助1.1万件1.6亿元，是2018年的3倍。

“2021年，未成年人犯罪不捕率、不诉率、附条件不起诉率分别为50.4%、39.1%和29.7%。”最高检第九检察厅厅长那艳芳在发布会上表示，对于主观恶性深、犯罪手段残忍、后果严重的未成年人犯罪，检察机关以绝不纵容的态度，依法批捕

27208人，起诉35228人。

为助力罪错未成年人顺利回归社会，2021年，检察机关对20045名涉罪未成年人开展羁押必要性审查，对看守所监管未成年人活动提出检察建议208件，纠正未成年人社区矫正混管漏管203人。

记者了解到，2021年检察机关针对监护人侵害未成年人问题，支持、建议撤销监护人资格464件，撤销监护人资格388件。对监护缺失问题向民政等部门提出检察建议326件，同比上升3.1倍。此外，各地检察机关还积极办理了2198件支持起诉案件，帮助未成年人获得维权救济。（下转第二版）



河南：三级院设立工作专班推进专项行动

打击整治养老诈骗

本报郑州5月25日电（记者刘立新 通讯员邱艳清）今天下午，河南省政府新闻办召开打击整治养老诈骗专项行动第一次新闻发布会。发布会上，河南省检察院有关负责人通报了该省检察机关开展专项行动的进展情况、取得的成效，并围绕整治规范、预防涉稳风险等方面问题回答记者提问。

自打击整治养老诈骗专项行动开展以来，河南省检察机关第一时间制订《河南省检察机关打击整治养老诈骗专项行动实施方案》，组织各地迅速开展工作，全省三级检察院均成立了专项行动领导小组或工作专班，明确专人负责联络员，统筹协调推进，确保高效运行。推进过程中，河南省检察机关认真履行主导责任，以办案为中心，对2021年以来的22件涉养老诈骗案件建立台账，进行动态管理，强化办案指导。目前，郑州、开封、周口等地检察机关已及时批捕起诉了一批案件。在依法办案、全力做好追赃挽损的同时，该省检察机关坚持把开展宣传教育和强化协作配合作为预防犯罪和凝聚打击合力的有力抓手，不断深化专项行动的打击治理实效。

江苏宜兴：医院诊疗系统引入强制报告自动提醒程序

本报讯（通讯员陈莹 唐健）“在诊疗系统中设置强制报告自动提醒程序，就是要让每一位医务工作者主动参与到到未成年人保护工作中，确保线索早发现、问题早干预、证据早固定。”5月23日，江苏省宜兴市检察院联合相关行政单位走访了属地部分医疗卫生单位，查看侵害未成年人案件强制报告自动提醒程序执行情况。

宜兴市检察院相关负责人介绍，2021年5月，该院在办理一起涉未成年人案件时，发现该案被害人因受到侵害曾到医院做手术，3日后被害人父母报警，犯罪嫌疑人被绳之以法。但据了解，接诊医生应核实被害人信息而未核实，也没有向公安机关报告。针对该案反映出的问题，该院向宜兴市卫健委送达检察建议，就加强对医疗卫生单位及

工作人员的监督管理、推进强制报告制度落实等问题提出对策建议。

收到检察建议后，宜兴市卫健委迅速落实整改措施，依法对未及时履行强制报告义务的接诊医生及科室负责人给予纪律处分，同时，向全市医疗卫生单位下发《关于进一步落实侵害未成年人权益案件强制报告制度的通知》，并专门组建技术研发团队，

与市检察院商定强制报告自动提醒程序的方式、内容及流程。

2021年5月，强制报告自动提醒程序在部分医院试运行。据了解，该程序嵌入到医院诊疗系统中，当接诊医生录入未成年人受侵害等情况时，系统会跳出强制报告自动提醒程序界面，提示接诊医生履行强制报告义务。为确保接诊医生依法履行强制报告义务，宜兴市检察院建

立了侵害未成年人案件“三查两核”机制，即查明案发原因、案发过程、报案主体，核实未成年被害人有无求助或者就诊行为，进一步织密未成年人保护网。

强制报告自动提醒程序上线一年来，已覆盖宜兴市20余家医疗卫生单位的诊疗系统。截至目前，检察机关已收到强制报告线索8条，监督、引导公安机关立案7件7人。